

增长预期上调凸显中国经济发展前景乐观

国际观察

根据南非非独立选举委员会6月2日公布的2024年大选计票结果,执政党非洲人国民大会(非国大)在国民议会(议会下院)选举中获得400个议席中的159席,虽位列第一,但没能过半。此次国论指出,非国大在此次大选中遭遇挫折,与经济表现不佳、年轻人不满、内部分裂等因素有关。该党未来将不得不与其他政党组建联合政府,执政将面临更多挑战。

■ 首次未能过半

南非于5月29日举行结束种族隔离制度后的第七次大选,选举新一届国民议会和省议会。此次选举被认为是该国30年来竞争最激烈的选举。据南非非独立选举委员会统计,非国大获得159个议席,位列第一;最大反对党民主联盟排名第二,获得87个议席;2023年成立的“民族之矛党”以58个议席位列第三;经济自由斗士党排名第四,获得39个议席;其余议席由其他14个政党获得。非国大在本次大选中获得的议席数较2019年大选时的230席大幅下滑。1994年南非结束种族隔离制度以来,非国大在以往大选中均获过半数议席并执政至今,历任总统也均为非国大成员。此次大选是非国大议席数首次跌破半数。

■ 遇挫三大原因

分析人士指出,非国大之所以在此次大选中遭遇挫折,主要有以下三个原因。首先,南非近年来经济和社会问题较多,引发民众不满。南非经济在非国大1994年开始执政后的十几年间一度保持5%以上增速,但近10年来持续低迷。2023年,南非经济增速从2022年的1.9%降至0.6%。除了经济增长乏力,其他问题还包括高失业率、电力危机、贫富差距、高犯罪率等,这些都导致非国大支持率大幅下滑。其次,年轻选民对非国大支持度不高。据南非非独立选举委员会统计,39岁以下选民占注册选民总数的约四成,在本次大选中起到关键作用。有分析指出,年轻选民对种族隔离的历史感触不深,对领导反种族隔离运动的非国大没有强烈归属感,更容易被其他政党的政策主张吸引。第三,内部分歧削弱了非国大的实力。近年来,一些非国大重要成员相继“自立门户”。比如,本次大选前的国民议会第三大党经济自由斗士党,是由非国大青年联盟前主席马莱马于2013年建立;本次大选中表现亮眼的新政党“民族之矛党”则得到南非前总统祖马的支持。这些政党都分流了非国大相当一部分选票。

■ 执政面临挑战

根据南非宪法,新一届国民议会应在选举最终结果公布14天内召开,议员将选举产生南非新一任总统。由于未能获得国民议会半数以上议席,非国大将不得不寻求与其他政党联合,以确保继续执政,并争取继续由本党成员出任总统。有媒体指出,非国大仅有两周时间与其他政党展开谈判,谈判结果将决定南非未来政治走向。目前,非国大对联合执政伙伴的选择尚未有明确表态。该党全国主席、矿产资源和能源部长格韦德·曼塔谢在被媒体问到相关问题时未予明确回应,只表示“可以和所有人、任何人谈”。南非总统拉马福萨则呼吁各政党尊重选举结果,求同存异,加强合作,建设一个包容、团结和繁荣的国家。有分析指出,非国大所获议席离过半数差距较大,需要和某个大党或多个政党结盟,因此在联合执政谈判中将不得不做出较大让步,可能导致未来推动重大政策时受到更多制约。此间舆论呼吁各政治派别表现出成熟和远见,致力于团结和推动经济增长。

新华社记者(据新华社约翰内斯堡6月3日电)

微特稿

韩国宠物产品销量超婴儿用品

多方数据2日显示,受人口出生率下降和饲养宠物家庭增多影响,在食品、手推车、医疗及其他产品和服务领域,韩国的宠物市场规模正迅速超过婴儿市场。《韩国时报》2日援引电商平台Gmarket数据报道,今年前5个月,在宠物食品和人类婴儿配方奶粉的销售中,69%的销售额来自宠物商品。数据还显示,2023年前三个季度Gmarket销售的手推车中,43%是婴儿车,57%是主要为猫狗设计的宠物推车。这是韩国宠物推车销量首次超过婴儿车销量。医疗和兽医行业的数据则显示,截至2023年11月,宠物医院的数量是儿童医院的两倍。

垂钓者“钓”上保险箱 内有10万美元

美国纽约市一对伴侣日前用强磁铁从湖中吸起一个保险箱,在箱子里发现10万美元现金。据英国广播公司3日报道,这对伴侣名叫詹姆斯·凯恩和芭比·阿戈斯蒂尼,两人经常玩磁铁垂钓,即把强磁铁系在钓绳一端后投进水中,将水中含铁物品吸上来。两人5月31日在纽约法拉盛草坪公园用这样一根钓绳从湖中吸出一个保险箱,打开箱子发现里面有两摞百元钞票,总共约10万美元。凯恩和阿戈斯蒂尼“钓”到这个保险箱后报告了纽约警方。按照阿戈斯蒂尼说法,警方经调查推断保险箱是被盗走后扔进湖里,警方没找到与钞票所有者相关的线索,认为这些钞票可以归凯恩和阿戈斯蒂尼所有。(均据新华社)

议席首次未过半 南非执政党面临挑战

以防长称正研究如何“替换掉”哈马斯

以色列国防部长约亚夫·加兰特2日说,在加沙地带战争结束以前的任何阶段,以方都不会接受由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)继续控制这一地带,正在研究哈马斯的“替代者”。加兰特当天在一份军方声明中披露,以军在加沙地带开展军事行动的同时,国防部“正在评估哈马斯以外的选择”。“我们将隔离(加沙地带)一些地区,把哈马斯人员从这些地区清除,引入能组建替代政府的势力。”按加兰特的说法,这个“替代势力”将对哈马斯构成“威胁”,但他没有对替代方案作详细说明。2007年,哈马斯与巴勒斯坦解放组织主流派别巴勒斯坦解放运动(法塔赫)爆发冲突后,哈马斯控制了加沙地带,法塔赫实际控制约旦河西岸地区。加兰特在最新声明中说,以方军事行动,连同引入替代政府的可能性,将导致哈马斯执政被推翻、被扣押人员获释。“在任何旨在结束战争的进程中,我们都不接受哈马斯在加沙地带的统治。”5月31日,美国总统约瑟夫·拜登公布一项旨在实现加沙地带永久停火并确保被扣押人员获释的新提议。他在讲话中提到,这项提议将“在加沙地带创建一个没有哈马斯掌

权的更好未来”。尽管拜登没有提及如何实现上述目标,但据路透社报道,美方新提议包含三个阶段的措施,并且不排除哈马斯继续发挥作用,这与以色列决心彻底消灭哈马斯的立场有冲突。在美方最新提议中,第一阶段是为期6周的“完全停火”,其间以军从加沙地带所有人口聚集区撤出,哈马斯和以色列相互释放部分关押人员等;第二阶段,哈马斯将释放剩余被扣押人员,以军作为交换将全部撤出加沙地带;第三阶段将开启加沙地带的大规模重建计划等。按照拜登的说法,这一“全面新提议”是美国与以色列、卡塔尔、埃及和其他中东国家多轮外交对话的产物。不过,多家媒体在报道中提及,相关方过去数月围绕多份类似的停火及“放入”三阶段方案展开谈判,但都以失败告终。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的顾问奥菲尔·法尔克2日接受英国《星期日泰晤士报》采访时说,美方的提议“不是个好提议”,但以方还是接受了,“我们迫切希望人质获释,所有人质”。哈马斯方面对美方提议表示欢迎。哈马斯高级成员萨米·阿布·祖赫里2日说:“哈马斯太大了,内塔尼亚胡或拜登无法绕过或排挤它。”(新华社专特稿)



6月2日,在墨西哥首都墨西哥城一处投票站,墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆准备投票。新华社记者 李木子 摄

首位女总统将给墨西哥带来哪些变化

墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆3日在首都墨西哥城宣布赢得总统选举胜利,将成为墨西哥史上首位女总统。她将于10月1日开始执政。分析人士预计,辛鲍姆上任后,在内政方面将延续现任总统洛佩斯的政治和社会改革措施,在外交方面将更加注重新个人风格塑造,进一步推动世界多极化。

将迎首位女总统

墨西哥国家选举委员会2日晚公布的初步快速计票结果显示,辛鲍姆获得超过58.3%选票,在野联盟总统候选人索奇特·加尔韦斯获得超过26.6%选票,公民运动党总统候选人豪尔赫·阿尔瓦雷斯·迈内斯获得超过9.9%选票。辛鲍姆以较大优势赢得总统选举。辛鲍姆在3日凌晨的新闻发布会上表示,选举结果充分展现了“墨西哥人民对国家计划的认同”。针对同样于2日举行的议会选举,辛鲍姆表示,根据初步快速计票结果,她所在的竞选联盟也获得了多数优势。辛鲍姆1962年出生于墨西哥城,拥有博士学位,曾在可再生能源和可持续发展等领域发表了大量文章。她被媒体视为现任总统洛佩斯的“政治门生”。2000年,时任墨西哥市市长的洛佩斯任命辛鲍姆为该市环境局局长。2018年,辛鲍姆当选墨西哥城市长。这被认为是墨西哥女性参政的重要里程碑。

延续“第四次变革”

关于内政,辛鲍姆竞选期间表示,她执政后将继续推进“第四次变革”。洛佩斯自2018年就任总统以来,积极推动他称之为“第四次变革”的系列改革计划,以优化政治环境、加大基础设施建设、改善民生等为目标,围绕打击腐败、消除贫

困、能源改革等议题发力,取得一定成效。分析人士认为,辛鲍姆将延续洛佩斯的政治和社会改革措施,重点关注治安、经济、教育等议题。墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯说,当前墨西哥面临较为严重的贩毒、武器走私、暴力凶杀等安全问题。减少不安全因素、打击有组织犯罪将成为辛鲍姆就任后面临的首要挑战。墨西哥瓜达拉哈拉大学国际问题专家海梅·塔马约指出,辛鲍姆任墨西哥城市长期间曾严厉打击暴力犯罪并取得一定成效,这些从政经历和主张也将体现在新政府的政策中。在经济方面,马丁内斯认为,当前墨西哥面临财政赤字、经济发展瓶颈和高通胀等问题,辛鲍姆需要注重国内市场和可持续发展,并鼓励投资。塔马约认为,鉴于其学术背景,辛鲍姆可能加大对高等教育和科学领域的支持。

建立“面向世界开放的国家”

关于外交,辛鲍姆竞选期间曾表示,愿加强与北美国家的关系以及“美国-墨西哥-加拿大协定”的作用,就经济、移民和安全等议题加强对话。她还主张以合作促发展,继续拓展与拉美国家的关系,建立一个“面向世界开放的国家”。墨西哥国立自治大学学者戴维·加西亚说,洛佩斯外交政策相对保守,为辛鲍姆留下展现外交风格的空间。辛鲍姆可以在国际组织和其他多边场合发挥自身优势,比如在应对气候变化和发展新能源等领域的优势,从而提升墨西哥的国际地位。塔马约认为,辛鲍姆对世界多极化持坚定、积极态度,将进一步发展与亚洲及欧洲国家关系,反对单极霸权。

新华社记者(新华社墨西哥城6月3日电)

专家呼吁所有国家承认巴勒斯坦国

新华社日内瓦6月3日电(记者 石松)联合国20多名专家3日在瑞士日内瓦发表联合声明,呼吁所有国家承认巴勒斯坦国。包括联合国国际秩序问题独立专家乔治·卡特鲁加洛、1967年以来被占领的巴勒斯坦领土人权状况特别报告员弗兰切斯卡·阿尔巴内塞和健康权特别报告员特拉伦·莫福肖在内的20余名联合国专家在联合声明中表示,已有超过140个联合国会员国承认巴勒斯坦国,所有国家都“必须效仿”这一做法。这些专家认为,巴勒斯坦必须能够享有充分的自决权,包括生存的能力、决定自身命运的能力和作为一个安全有保障的民族自由发展的能力。这些专家表示,承认巴勒斯坦国是巴勒斯坦和整个中东地区实现持久和平的先决条件。他们呼吁立即在加沙地带宣布停火,并且不再对加沙地带南部城市拉法进行“军事入侵”。多年来,巴勒斯坦建国进程受阻,但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。今年5月28日,挪威、西班牙和爱兰兰3国政府分别宣布正式承认巴勒斯坦国。巴巴多斯、牙买加、特立尼达和多巴哥、巴哈马等国也在此之前纷纷宣布承认巴勒斯坦国。今年5月10日,第十次联合国大会紧急特别会议以143票赞成、9票反对、25票弃权的表决结果通过决议,认定巴勒斯坦国符合《联合国宪章》规定的联合国会员国资格,应被接纳为联合国会员国。

世界气象组织表示 拉尼娜“回归”或使全球“变凉”

世界气象组织3日说,引发极端天气事件的厄尔尼诺现象将减弱,在今年晚些时候转为拉尼娜现象。拉尼娜“回归”或使全球在经历创纪录高温后体验些许凉意。世界气象组织在最新预测中说,2023年年中开始推高全球气温、带来极端天气的厄尔尼诺现象“显现消退迹象”,整体而言会使气温变凉的拉尼娜现象将在今年晚些时候“回归”。拉尼娜现象与厄尔尼诺现象相反,是太平洋赤道海域水温异常降低现象,与干旱、洪水等自然灾害有关联。世界气象组织说,拉尼娜现象有60%的可能将在7月至9月出现,有70%的可能在8月至11月出现。世界气象组织副秘书长科·巴雷特说:“厄尔尼诺现象结束并不意味着长期的气候变化过程暂停,由于温室气体排出,我们的地球将持续变暖。”世界气象组织注意到,尽管拉尼娜现象在2020年至2023年年初使全球气温变低,过去9年仍然是有记录以来最热的时期。巴雷特说,由于大气中有额外的热量和水分,天气会继续变得更加极端。美国国家海洋和大气管理局在预报今年大西洋飓风季时已考虑拉尼娜现象的影响。这一机构说,预计大西洋在6月至11月将出现4至7次飓风。(据新华社)

日本车企违规操作 6种车型暂停出货

新华社东京6月3日电(记者 钟雅)据日本国土交通省调查,丰田等5家车企在量产认证申请过程中存在违规操作,目前3家车企的6种车型出货已被叫停。国交省3日在官网发表声明称,鉴于之前大发工业公司违规操作等情况,国交省对85家车企在量产认证申请过程中是否存在违规操作进行调查。结果显示,丰田、马自达、雅马哈发动机、本田、铃木的38种车型存在认证欺诈问题。国交省在声明中要求问题车企启动内部调查并尽快递交调查结果。此外,国交省将依法对上述5家问题车企开展进一步调查。国交省最快将于4日开始对丰田的调查,而后依次调查其他四家问题企业。国交省要求在确认丰田、马自达和雅马哈发动机3家公司的6款现有车型符合安全标准之前,暂停其出货。丰田汽车公司董事长(董事长)丰田章男3日在东京召开记者会向公众致歉。他说:“造假是动摇认证制度的原则性问题,是汽车制造商绝不能做的事。”《日本经济新闻》当天在报道中表示,大发工业公司和丰田自动织机公司暴露的认证欺诈问题已蔓延至其他日本大型制造商。去年底,日本大发工业公司被发现存在174项违规操作,被迫暂停其在国内外所有正在生产的车型出货。